

Posudek vedoucího na bakalářskou práci **Václavy Vaňkové**:

### **Vývoj umělé potratovosti v zemích Evropské unie v letech 1990-2003**

V rámci Evropské unie stále existuje široká variabilita jak v legislativních podmínkách pro interrupce, tak v úrovni potratovosti. Problémy spojené s interrupcemi jsou v některých zemích stále aktuální a to především v důsledku existence anti-choice skupin, jež někde dokonce nabývají na intenzitě a agresivitě. Sledování vývoje úrovně umělé potratovosti v rámci Evropské unie má svůj prokazatelný význam. Hlavním cílem předložené bakalářské práce bylo podat souhrnný přehled.

Úroveň potratovosti je široce podmíněný jev, kde se kromě legislativních a socioekonomických podmínek promítá postavení ženy ve společnosti, reprodukční chování, přetrvávání tradičních praktik zvyklostí. Bezprostřední příčiny snižování úrovně potratovosti pak spočívají v efektivnosti sexuální výchovy, vzdělávacích programů a osvětě, dostupnosti a kvalitě poradních a zdravotnických center zaměřených na reprodukční a sexuální zdraví a rozšíření používání moderních antikoncepčních prostředků. Autorka si je těchto podmínek vědomá a pokusila se o vysvětlení některých rozdílů mezi státy Evropské unie 15 a novými členskými státy Evropské unie.

Rozsah práce je odpovídající a struktura vyvážená. V práci nejprve uvádí definici potratu, zdroje dat a ukazatele potratovosti. Podrobněji se zabývá potratovou legislativou v jednotlivých zemích. Přístupy k porovnávání států z hlediska potratové legislativy jsou různé. IPPF používá rozdělení zemí do čtyř skupin: na žádost, spíše tolerantní, spíše přísný, velmi přísný. Úskalím práce je nedostatek relevantních zdrojů dat. Proto byla autorka omezena na použití jednoduchých demografických ukazatelů: indexu umělé potratovosti a podílu interrupcí ze 100 ukončených těhotenství. Vývoj a rozdíly mezi zeměmi hodnotí pomocí indexu změny.

Domnívám se, že práce splňuje požadavky kladené na bakalářské práce. Doporučuji práci k obhajobě.

18.9.2006

RNDR. Jiřina Kocourková